

5月一批新规实施

银行破产最高赔50万元

新华社北京4月30日电 (记者 徐瑞) “五一”假期到来,一大批新规也相伴而至。银行破产最高赔50万元、我国法院全面实行立案登记制、“民告官”的新行政诉讼法施行……条条影响你我的生活。

银行破产最高赔50万元

5月1日起,《存款保险条例》施行。条例明确规定,存款保险实行限额偿付,最高偿付限额为人民币50万元。这一限额高于世界多数国家的保障水平,能为中国99.63%的存款人提供全额保护。世界上已有110多个国家和地区建立了存款保险制度。

条例规定,同一存款人在同一家投保机构所有被保险存款账户的本金和利息合并计算的金额在最高偿付限额以内的,实行全额偿付;超出的部分,依法从投保机构清算财产中受偿。

条例规定的存款保险具有强制性,在中国境内设立的吸收存款的银行业金融机构,包括商业银行、农村合作银行、农村信用合作社等,都应当参加存款保险。除金融机构同业存款、投保机构的高级管理人员在本机构的存款外,其他人民币存款和外币存款都属于被保险存款的范围。

有案必立 我国法院全面实行立案登记制

《关于人民法院推行立案登记制改革的意见》5月1日正式施行。这标志着人民法院案件受理制度,变立案审查制为立案登记制,对依法应该受理的案件,做到有案必立、有诉必理,保障当事人诉权。

根据意见,对符合法律规定条件的案件,人民法院必须依法受理,任何单位和个人不得以任何借口阻挠法院受理案件。同时,登记立案针对的是人民法院的初始案件,对上诉、申请再审和申诉,不适用登记立案。

这项改革的推进,有利于从制度上、源头上解决人民群众反映强烈的“立案难”问题,对加快建设公正高效权威的社会主义司法制度具有重要意义。

新行政诉讼法为“民告官”保驾护航

5月1日起施行的新行政诉讼法对破解“民告官”案立案、审理、执行的3难题作出规定,进一步拓宽了“民告官”的法律渠道,完善了依法维权和化解行政纠纷的机制。同时,通过对现行行政诉讼法起诉、审理、判决、执行等机制的改进和完善,扩大了可诉行政行为的范围,强化对行政机关依法行政的监督。

专家表示,这些修改将有助于解决我国行政诉讼制度长期存在的“起诉难、审

理难、执行难”问题,推进人民法院行政审判权的相对独立行使,加强和保障司法公正和司法权威,推进法治政府建设。

同时《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国行政诉讼法〉若干问题的解释》将从5月1日起与新行政诉讼法同步实施。该解释对新修改的行政诉讼法增设的新制度、新规定进行了细化。

“民间天气预报”最高罚5万元

5月1日起,《气象预报发布与传播管理办法》开始实行,其中规定气象预报实行统一发布制度。各级气象主管机构所属的气象台应当按照职责通过气象预报发布渠道向社会发布,并根据天气变化情况及时更新发布气象预报。

办法规定,其他任何组织或个人不得以任何形式向社会发布气象预报,违反者最高可处以5万元以下罚款。这也意味着如果气象爱好者在网上随意发布个人预测的气象信息,可能被罚款。

铁矿石资源税下调 助企业转型升级

5月1日起,铁矿石资源税征收比例下调,按规定税额的40%征收。财政部财科所副所长白景明表示:“当前经济正在企稳,投资力度也逐渐加大,钢铁需求也将回升,此次政策有利于促进企业转型升级,发挥钢铁企业对经济增长应有的支撑作

用。”

丝绸之路经济带海关区域通关一体化改革开展

5月1日起,我国启用丝绸之路经济带海关区域通关一体化通关方式。此项改革涉及山东、河南、山西、陕西、甘肃、宁夏、青海、新疆、西藏(丝绸之路经济带)等9省(区)内的青岛、济南、郑州、太原、西安、兰州、银川、西宁、乌鲁木齐、拉萨等10个海关(丝绸之路经济带海关)。

改革实施后,丝绸之路经济带企业可自主选择向经营单位注册地、货物实际进出境地海关或其直属海关集中报关点办理申报、纳税和查验放行手续。企业可根据实际需要,自主选择口岸清关、转关、区域通关一体化等任何一种通关方式。

同时,海关总署还决定自5月1日起,在辽宁、吉林、黑龙江、内蒙古4省(区)内的大连、沈阳、长春、哈尔滨、呼和浩特、满洲里等6个海关启动东北地区海关区域通关一体化改革。这意味着京津冀、长江经济带、广东地区海关将与东北地区海关、丝绸之路经济带海关构成“3+2”的全国区域通关一体化格局。

安倍在美国国会演讲 拒就历史问题道歉招致美国议员抨击

新华社华盛顿4月29日电 (记者 易爱军 周而捷) 日本首相安倍晋三4月29日在美国国会发表演讲时拒绝就侵略历史和“慰安妇”问题道歉,招致一些美国议员强烈抨击。

安倍在演讲中声称,日本在二战结束后怀着对战争“深切的自责”重新起步。他说:“我们的行为曾给亚洲国家人民造成痛苦,我们对此不能回避。我将维持前任首相在这方面表达的观点。”

安倍未提及“慰安妇”问题,只是宣称“武装冲突总是让妇女受害最深”。

安倍在演讲时仍然拒绝就侵略历史和“慰安妇”问题道歉,受到一些美国议员强烈抨击。

美国众议员迈克·本田使用“令人震惊”和“可耻”等词汇描述他的感受。他说,安倍拒绝正视历史是对亚太20万“慰安妇”精神的“侮辱”,“这不可接受”。

美国众议员赵美心指责安倍无视日本在“这一尤其令人不安和痛苦的时期”的责任。她说,安倍宣称日本总把眼光放在前方,“但没

有责任感和自责则不可能向前迈进”。

安倍演讲当天,美国国会大厦外聚集了数百名抗议者。美国众议员史蒂夫·伊斯雷尔在安倍开始演讲前加入到抗议者行列,呼吁安倍在演讲中正视侵略历史。他对媒体记者说,“历史永远不能忘记”,“如果他忽视过去的暴行,则将会引向非常令人不安的未来。”

今年是二战结束和日本战败投降70周年。安倍及其政府一方面谋求解禁集体自卫权,一方面不愿正视历史,粉饰日本侵略暴行,在国内外引发忧虑和抗议。

在安倍抵美前,25名美国众议员联名致信日本驻美大使,敦促安倍解决历史问题,为实现“弥合”与“和解”打下基础。美国政府也一再敦促安倍政府正视历史问题。

自4月26日抵达美国以来,安倍所到之处不断遭遇要求他就历史问题道歉的抗议者。安倍4月28日在白宫与美国总统奥巴马举行会谈后,在联合新闻发布会上也拒绝就侵略历史和“慰安妇”问题道歉。

宁夏遭遇大风沙尘天气



4月30日,在宁夏回族自治区银川市,街道和建筑笼罩在沙尘中。

当日,宁夏回族自治区遭遇大风沙尘天气,宁夏气象台发布大风蓝色预警信号:预计今天白天,银川、石嘴山、吴忠、中卫4市有5级左右偏北风,部分地区阵风可达7到8级,并伴有沙尘,特别提醒公众注意防风防沙。

新华社记者 彭昭之 摄

联合国呼吁 向尼泊尔紧急捐助4.15亿美元

新华社联合国4月29日电 (记者 倪红梅 史霄萌) 联合国人道主义救援机构等4月29日呼吁国际社会向尼泊尔紧急捐助4.15亿美元,帮助尼泊尔政府向地震受灾民众提供人道主义救援。

联合国秘书长副发言人哈克当天在例行发布会上说,这笔资金将用于今后3个月向尼泊尔受灾民众提供临时住所、紧急医疗、水和食品、卫生设施等,能为50万露宿民众提供临时住所,为420万人提供安全饮用水和卫生设施,使140万人获得食品救助。

哈克说,联合国秘书长潘基文当天与尼泊

尔总理柯伊拉腊通电话,向尼泊尔民众表达联合国的支持,并讨论了搜救及人道主义救援等问题。

哈克援引联合国驻尼泊尔人道主义协调员麦戈德里克的话说,当前救灾进展令人鼓舞,但仍需努力,以确保所有受影响民众能获得维持生命所需的救援。此外,即将到来的季风季节将增加救援工作难度,募捐款项应立即到位。

据尼泊尔内政部4月29日公布的数据,4月25日的尼泊尔强震已造成尼境内4768人死亡,另有超过9600人受伤。

大连开通 “辽满欧”过境集装箱班列

新华社沈阳4月30日电(记者 徐扬)满载运往俄罗斯和欧洲的50车集装箱班列,4月29日驶出大连铁路集装箱中心站,标志着大连港集团“辽满欧”过境集装箱班列正式开通运营。

这趟班列经哈大线、滨州线至满洲里口岸,进入俄罗斯及欧洲等国,每周两班,常态化运行,改变了以往零散运输的运营模式。班列开通后,使大连至满洲里班列时间缩短到36小时,较传统海运可节省时间20-30天,较普通零散运输可节省时间5-10天。

2014年,铁路部门先行开通了从

营口始发的“辽满欧”中欧班列。由营口鲅鱼圈北站始发,经满洲里口岸出境到达俄罗斯与欧洲,向东辐射韩国、日本和东南亚,最远运输里程12000余公里。

“辽满欧”班列,开辟欧亚大陆桥东北地区铁路货物运输新通道,形成境内和境外快速运行线,赢得了众多中外客户青睐,日韩及东南亚货源已占到1/3强。

辽宁省交通厅表示,将积极支持铁路部门打造“辽满欧”中欧班列,确保今年每天开行一个班列。